

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana.--Martes 24 de Septiembre de 1895.

Número 227

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
EL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.  
TELEGRAMAS DE HOY

### EXTRANJEROS.

Nueva York, 24 de septiembre.  
EN LIBERTAD.

Dicen de Wilmington (Estado de la Carolina del Norte) que han sido puestos en libertad después de ser juzgados, el capitán y la tripulación del vapor *Commodore*, que estaban presos por sospechas de que estaban embarcando armas con destino a los insurrectos de Cuba.

### VICTIMA DE LOS ANTROPOFAGOS.

Según noticias recibidas en Bruselas, el capitán Cassart, perteneciente al ejército belga, que fué el que se apoderó de los asesinos de Emin Bajá, ha sido comido por los canibales en el Congo.

### FALLECIMIENTO.

Avisan de Roma que ha fallecido monseñor Fausti, asesor de la Corte Pontificia.

### LO QUE SE DICE EN PARIS.

Avisan de París que Félix Faure, presidente de la República, ha resuelto visitar en San Petersburgo al Czar Nicolás II en la primavera próxima.

También comunican de la misma capital que se están haciendo en Copenhague preparativos para efectuar una gran demostración naval en aquellas aguas de las escuadras francesas, danesas y rusas.

### NOTICIAS DE SENSACION.

Circula el rumor de que Francia y Rusia han llegado a una inteligencia para obligar a los japoneses a desalojar la península de Corea y también para conseguir que los ingleses evacuen el Egipto.

### ESTABA PREVISTO.

Comunican de Wilmington, Estado de Delaware, que han sido abusivos y puestos en libertad los cubanos presos en Penns Grove, después de haber deliberado el jurado cincuenta minutos.

### TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York septiembre 23,  
a las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, a \$15.70.  
Centenes, a \$1.51.  
Descuento a papel comercial, 60 días, de 4 a 5 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días. (banquero), a \$4.88.  
Idem sobre París, 60 días. (banqueros), a 5 francos 19.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días. (banqueros), a 95.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 112, ex cupón.  
Centrifugas, n. 10, vol. 98, costo y flete, de 2 1/2 a 3, nominal.  
Idem, en plaza, de 3 1/2 a 3 3/4.  
Regular a buen refinado, en plaza, de 3 a 3 1/2.  
Azúcar de miel, en plaza, 2 1/2 a 2 3/4.  
Mieles de Cuba, en bocoyes, nominal.  
El mercado, firme.  
Manteca del Oeste, en terceros, de \$9.22 a nominal.  
Harina patent Minnesota, a \$4.10.  
Londres septiembre 23.  
Azúcar de remolacha, nominal a 10 1/4.  
Azúcar centrifuga, pol. 98, a 11 1/2.  
Idem regular refinado, de 8 1/2 a 9 1/2.  
Consolidados, a 107 1/2, ex-interés.  
Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100  
Cuatro por 100 español, a 68 1/2, ex-interés.  
París septiembre 23.  
Renta 3 por 100, a 100 francos 37 1/2, ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### Nuestros telegramas de Madrid

Importantísimas son las noticias que anoche nos comunicó desde la corte, por el cable, nuestro diligente corresponsal. Así lo habrán comprendido, sin duda, los lectores apenas hayan pasado la vista por los despachos aludidos.

Excepto dos noticias de las contenidas en ellas, todas se refieren a la guerra que tal y ensangrienta nuestros campos, y todas revelan la no desmayada energía con que el gobierno de la madre patria está decidido a mantener aquí el derecho nacional y el derecho de la civilización.

Una de esas noticias, aunque no se relaciona directamente con los sucesos anormales que perturban y empobrecen tres de nuestras seis provincias, no puede menos que ser acogida por la opinión pública con un sentimiento de simpatía hacia el ilustre prócer que, ni aun en el descanso del hogar, da paz y sosiego a su ánimo para interesarse en todo cuanto afecta o pueda afectar al espíritu público. Con esto, comprenderse al punto que nos referimos al insigne jefe del partido reformista.

El Sr. Conde de la Mortera, nos dice el cable, ha telegrafiado desde Santander a San Sebastián al señor Presidente del Consejo de Ministros, asociándose al duelo nacional por la catástrofe del *Sanchez Barañestegui*. Esta noble manifestación, complementaria de la sentidísima que el mismo patriota dirigió telegráficamente a los señores Sobrinos de Herrera, tan pronto como el hilo eléctrico llevó a la madre tierra española la nueva de aquella tremenda desgracia, viene a mostrar de nuevo la identificación de nuestro respetable amigo y correligionario con cuantos sucesos, prósperos o adversos, alegren o entristezcan el alma colectiva de la patria.

Las demás noticias atañen a la guerra y anuncian la decisión, como hemos dicho, del gobierno nacional de afirmar aquí nuestra soberanía y proteger nuestra riqueza.

Si las guerras se sostienen con hombres y dinero, dinero en abundancia y hombres sin cuanto tiene al alcance de su voluntad España para vencer y so juzgar al rebelde separatista en plazo corto y con triunfo decisivo. A los veinticinco mil hombres puestos ya en menos de un mes, con asombro del mundo, por España en tierra de Cuba, seguirán en la segunda quincena de noviembre otros veinticinco mil, destinados los primeros, unidos a las tropas existentes en la isla, a penetrar en lo recóndito del bosque, en lo escondido de la manigua, en las cuevas de la montaña para poner al enemigo en la forzosa disyuntiva de pelear como guerrero o someterse como vencido; y consagrados los combatientes que han de venir en noviembre a la custodia de los ingenios a fin de librarlos de los incendios y para probar a los extraños, que la infame política de la tea a que fian los separatistas, medrosos de nuestras armas, el tópicos triunfos de su ideal siniestro, no arrasará la cuantiosa riqueza agrícola de Cuba, porque España, que tiene con la razón la fuerza y que representa en el actual litigio como lo representó en el pasado la fuerza y la razón del progreso, no sólo posee el aliento de su honor, sí que también la efectividad del poder para garantizar a un tiempo la soberanía de su bandera y la riqueza de este su irrenunciable y opulento solar americano.

Pero si la riqueza se protege con soldados, también se la ampara y consolda con las medidas de una sabiduría previsor. El Presidente del Consejo de Ministros dice que el Gobierno protegerá la riqueza de Cuba con soldados y con aranceles. La frase es tan exacta como profunda y muestra al estadista que sabe ponderar las fuerzas que determinan los sucesos y combinar las grandes acciones de la política: la energía del poder y la reflexión de las ideas. Abierto está el proceso, y acaso próximo a sentenciarse, de nuestro gran problema arancelario, en el que fija su interés atentísimo el hombre pensador que busca y encuentra la clave de nuestra salvación económica en la liberalización de nuestros aranceles, necesidad grave y apremiante de todas las colonias. Y ese nuestro interesantísimo proceso no podrá menos que ser fallado, por la justicia de nuestra causa y por la ley de la razón, en un amplio sentido que fomenta nuestro comercio con los pueblos extranjeros y agrande el que sostenemos con las provincias hermanas de la Península, sobre las bases, respectivamente, de una fecunda expansión, alma de la libertad mercantil, y de una inspirada armonía, alma de la nacionalidad.

No importa—y salimos al paso de aquella crítica estrecha y pesimista que encierra las determinaciones del gobernante en sus antecedentes doctrinales como hombre de escuela o de sistema—no importa que se alegue contra nuestras fundadas esperanzas la fe proteccionista del ilustre Jefe del gobierno, en que, por cierto, no comulgaba en las brillantes mocedades de su vida política, cuando formó parte de la comisión librecambista para la reforma de los aranceles de la Madre Patria, como ya lo recordaba el insigne economista D. Gabriel Rodríguez; y no importa, volvemos a repetir, porque precisamente lo que destaca en el verdadero estadista y le caracteriza y le depura como hombre de gobierno o dirección, es, sin duda alguna, no esa triste flexibilidad del criterio que rompe en mil fragmentos la unidad de una convicción, sino la amplitud de los puntos de vista, la elevación del pensamiento que descubre desde la cima de la gubernación del Estado horizontes dilatados y nuevos que llevan a la inteligencia saludables rectificaciones, que muestran a la conciencia, si no grandezas antes inadvertidas, inesperadas determinaciones del patriotismo y no descubiertos rumbos de la vida nacional. Mirar las cosas y los hombres desde el círculo estrecho de un partido o de un sistema no es lo mismo que contemplar unas y otros desde el libre espacio del poder, en el que no puede persistir la intransigencia doctrinal de los sistemas.

El estadista ilustre que, en ocasión determinada, sintió y pensó como un reformador respecto de las colonias, no puede, en punto tan capital como la cuestión arancelaria, cerrar los ojos a la evidencia de la necesidad y a la altísima conveniencia de la previsión política. Por otro lado su patriotismo es, para nosotros, la garantía anticipada de su acierto.

No tendrían los tenaces enemigos de España auxiliar tan poderoso cual el estancamiento arancelario en Cuba, así como nunca tuvieron alianza más provechosa que la de la fiera intransigencia reaccionaria, pues harto es sabido, por constituir como una ley natural de la política, que las revoluciones y las reacciones, acaso por la armonía de los contrastes, se suceden unas a otras, antes que por arbitrarias coincidencias, por relación de causa a efecto. Así lo ha comprendido con su hondo talento y su civismo previsor el señor Cánovas del Castillo, que si votó la ley de reformas, que irritó a los separatistas, para unir a los blancos que andaban divididos y para dar satisfacción al espíritu de nuestros tiempos, de igual modo, sin menoscabo de su fe proteccionista, antes para engrandecimiento de sus dotes de gobierno, salvará nuestra riqueza amenazada por el liberalismo haitiano de los separatistas, no sólo con soldados, que ampararán el trabajo agrícola, sino con aranceles que consolidarán la esplendorosa riqueza de nuestro suelo, amenazada, en su principal producto y en su capital industria, por la competencia de la producción e industria del azúcar en otros adelantados y esforzadísimos países.

¡Cómo la opinión pública!  
Pero ¿no eran ustedes los que iban a quedarse en mangas de camisa?  
O es que aquello no era más que un decir, para embullar a los calientes, reservándose ustedes el derecho de imitar al Capitán Araña!

¡La opinión pública!  
La opinión pública es una señora bastante educada ya para arremangarse los brazos como una verdulera.  
Y no se va a quitar la mantilla española, elegante y airosa, para ponerse la *cursi* y fea carmacha de la demagogia patrioter.

Convenzase *La Unión*.

### MUCHO RUIDO....

De locos rematados tildanos el órgano doctrinal porque aseguramos ayer y repetimos hoy que las intemperancias de la prensa intransigente, partidaria de un sistema de violencias y persecuciones, son acogidas con profundo desdén por la opinión pública, y aun por aquella parte sana y reflexiva del partido de unión constitucional.

Bien está; mas parecemos que las personas sensatas, que por fortuna aún constituyen mayoría, se quedarán en la duda de quiénes son aquí los desequilibrados: si nosotros, los que poniendo todas nuestras iniciativas y aptitudes al servicio de la causa nacional y combatiendo el crimen separatista con acentos tan enérgicos y levantados como no los han tenido jamás nuestros impugnadores, pedimos al propio tiempo la moderación, serenidad y calma que son patrimonio de los fuertes, o los que, procurando por todos los medios espolear las pasiones de las masas, amenazan con lanzarse a la calle "con el fusil en la mano y en mangas de camisa."

Por otra parte, nos parece también muy propio de maniacos eso de asegurar que incurrimos en falsedades y que injuriamos, porque recogemos las declaraciones de *La Unión*. ¡No afirmó el colega que *El País*, *La Discusión*, el *DIARIO DE LA MARINA*, y demás periódicos autonomistas y reformistas, éramos insurrectos, por el solo hecho de no comulgar en la iglesia reaccionaria? Pues esto se llama en castellano abogar por la ley de sospechosos.

### ACTUALIDADES

*La Unión* publica hoy las felicitaciones que ha recibido por su artículo *En mangas de camisa*.

Y las tales felicitaciones se reducen a la de don Juan de Chía, vecino de Guanabo, y a la de varios suscriptores que se olvidaron de firmar con sus nombres y apellidos y de la fecha de la carta.

La verdad es que la cosa no es para que *La Unión* se anime y siga aligerándose de ropa.

Sobre todo en la estación en que vamos a entrar.

Porque si coge un catarro y tiene que esperar a que venga a curárselo el vecino del Guanabo, está fresca.

Asegura el *DIARIO* en su artículo *En el vacío*, dice hoy *La Unión*, que nuestros trabajos periodísticos se acogen con indiferencia y con profundo desdén por la opinión pública. En una palabra: que nos encontramos en el vacío.  
A nosotros no nos corresponde contestar a esta afirmación. Responda al quiere por nosotros la opinión pública a que el *DIARIO* alude.

### ENFERMOS DEL ESTOMAGO.

Cuidado con las falsificaciones que se vienen haciendo del **DIGESTIVO MOJARRIETA.**

Dispepsia y gastralgia, agrios después de las comidas o acedías, hinchazón o peso al vientro con poco que se coma, digestiones lentas o penosas que producen sueño, repugnancia, mareos, dolores de vientro, vómitos biliosos y diarreas crónicas toda la isla sabe y los médicos reconocen en que sólo se curan completamente, radical y para siempre con el **DIGESTIVO MOJARRIETA.**

Cuando falta esta firma: *J. Mojarrieta* sobre cualquier tubo, será falsificado.

Habana, Dragones entre Rayo y San Nicolás; Sarrá; Dr. Johnson; Lobó y Torralbas, y todas las boticas de reputación en la isla de Cuba.

### A LAS MADRINAS Y A LAS MAMAS.

Si queréis comprar FALDELLINES, CARGADORES, ROPONCITOS, CAMISITAS, PAÑALES, GORROS y cuanto abraza el ramo de lencería y canastilla, acudid a la casa de Mme. Pacheu en la seguridad que encontrareis todo lo que pueda desear el gusto más refinado y a precios muy módicos. Especialidad en costos, cunas y coches adornados. Tul bordado especial para mosquiteros.

CHAPEAUX CAPOTES ET TOQUES HAUTE NOUVEAUTE desde un centén en adelante. Acaba de llegar la última remesa de encajes y entredos de Valencien. Precios de fábrica.

OBISPO 84 **LA ESTRELLA DE LA MODA** TELEF. 535

Los sombreros adornados no se exhiben en las vidrieras de la calle.

### UNGUENTO SANATIVO de RABELL

CURA TODAS LAS LLAGAS o ULCERAS, HERIDAS, GRANOS, TUMORES, QUEMADURAS, &c, &c, calma instantáneamente los ARDORES, PUNZADAS y DOLORS. ANTISEPTICO PODEROSO.—A 25 CENTAVOS CAJA.  
Se vende en todas las Droguerías y Boticas de la Habana, y Provincias de Cuba, Puerto Rico y México.

## TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.  
FUNCION POR TANDAS

HOY 24 DE SEPTIEMBRE  
Función extraordinaria a beneficio de D. Manuel Areu  
A LAS 8 Acto 2º de LA VUELTA AL MUNDO.  
A LAS 9 1ª Sinfonía a toda orquesta dirigida por el SR. AREU-NINI.  
2º Acto 3º de LA VUELTA AL MUNDO  
A LAS 10 LOS ESTANQUEROS AEREOS.

PRECIOS POR CADA FUNCION.  
Grillé 12, 2º 6 Ser. piso..... \$ 2.00 Asiento de tertulia y entrada... \$ 0.25  
Palcos 1º 6 2º piso..... 1.50 IL. carreta con id..... 0.20  
Laneta 6 butaca con entrada 0.40 Entrada general..... 0.25  
Entrada a tertulia..... \$ 0.15

Se ensaya con toda actividad la comedia en un acto *La Rebelión* y la zarzuela en un acto *El Cabo Primero*.

## PIDASE LA LEGITIMA

## GINEBRA HOLANDESA

## MARCA ANCLA

No pidió el mismo periódico que se persiguiese sin piedad á los que en las poblaciones realizasen "INCONSCIENCIA" actos que, sometidos al criterio de la intransigencia, resultasen perjudiciales para la "causa nacional", frase que, según el vocabulario de la reacción, se aplica para significar las conveniencias del grupo á que nos venimos refiriendo.

Y cuenta que no queremos referirnos á otros periódicos que, amparados en la inmunidad del desprecio, piden diariamente el exterminio de los reformistas por el hierro y por el fuego.

Como á que las ediciones de *La Unión*, en que aparecen artículos tan académicos como el que lleva por título *En mangas de camisa*, se agotan rápidamente, lo creamos sin gran esfuerzo, porque para hacer ese prodigio no se necesitan arriba de dos docenas de amigos, consecuentes con el epígrafe del artículo mencionado.

### Cosas de "El Comercio"

Según *El Comercio* el general Salcedo no censura las reformas ni se ocupa de ellas, por que las desprecia.

Es así que en la célebre reunión del 17 de enero, el marqués de Apezteguía, hizo que su partido aceptase con fruición las reformas que, en sentir de *El Comercio*, desprecia el general Salcedo.

Luego *El Comercio* no sabe lo que escribe—que muy bien pudiera ser—ó declaró que el marqués de Apezteguía mereció el desprecio del general Salcedo, lo que nos parece un poco duro para dicho por ese periódico.

### VAPOR CORREO.

Hoy, á las cinco de la mañana, salió de la Coruña para esta el vapor *Reina María Cristina*. Conduce 900 individuos de tropa. Su salida se demoró por orden del Gobierno.

### TRAS DE LA BANDERA.

(De *El Correo Español*.)

Camino de Cuba van los soldados. Hace un momento que han salido del cuartel y avanzan en anchas filas por la calle.

Escucha numerosísima los rodea. Los soldados son hijos del pueblo, y el pueblo va á despedirlos temblando de emoción. En el corazón del pueblo hay un tesoro de sentimientos, una riqueza incomparable de poesía.

Luego, la escena se presta á ello y la decoración de tonos suaves y melancólicos encaja perfectamente. Parece que la naturaleza ha recogido sus colores para pintar el escenario.

Es la tarde. El fondo del cielo está gris como el traje de los soldados; grises parecen las hojas de los árboles, gris el aspecto de todos. Tan sólo en el ocaso se ve un zócalo de nubes de grana, un incendio con colores de sangre.

¡Sangre! Quizá la viertan pronto los pobres soldados que se van; quizá sin verterla, sin alcanzar esa gloria, ese hermoso morir del poeta griego, perecerán, heridos por aquel sol, por aquel clima, por los effluvios de aquellos bosques vírgenes.

Los que ven partir á los soldados piensan en eso y lloran. Las mujeres del pueblo tienen los ojos arrasados en lágrimas: los hombres más fuertes recatan algo, mas no del todo, esa emoción patriótica. Tienen pena, pena que no saben definir.

No es la flaqueza de la cobardía, no es el sentimiento de la debilidad ni el miedo á que los españoles mueran. Saben hacerlo con verdadera prodigalidad por su patria, y morir así, morir peleando con el enemigo es envidiable. La patria representa á la divinidad en

tonces y santifica la muerte. Entonces el que va al frente de los soldados puede decirles como Obarrucá á los suyos en el combate de Trafalgar:—En nombre de Dios prometó la bienaventuranza á los que por España mueran.

No es eso, pues. Lo triste es el enemigo del clima, de las lluvias, del sol, del suelo; el enemigo de la fiebre que va artemáticamente á clavar su guadaña en el corazón del pobre soldado, y después de robarle el color y las carnes le roba la vida. Eso es lo triste, lo que entenece, lo que inunda las almas de pena y de lágrimas los ojos.

En eso piensan las madres que van con ellos á la estación vacilando, pero sin desmayar, á darles allí el último abrazo, y depositar en ellos con un beso maternal un pedazo de su alma. En eso piensan también las que desde la aldea esperan la carta dolorosa que les anuncia la partida. ¡Pobres madres! Preciosa contribución dais á la patria.

Dais el encanto de vuestros ojos, la esperanza de vuestra vejez, la corona y el ornamento de vuestras canas. Dais el niño aquel que en días más felices arrullabais en vuestros brazos ó meciáis en la pobre cuna, aquel joven á quien enseñasteis á amar á Dios y á vuestro hogar á la caída de la tarde, cuando daba de mano á la siena diaria con que os proporcionaba el sustento y la alegría. Dais el corazón.

Pero la patria, es otra madre que también llora, necesita contribución de corazones. Sin ellos no viviría.

Las músicas dan al viento notas dulces, tiernas, melancólicas. Hay en estos sonidos que hieren el aire la misma expresión que en los rostros, el mismo sentimiento que en los corazones. El arte divino traduce bien el alma de la escena. A veces se asemeja á la indolente languidez de un suspiro, otras al brillo tiernísimo de una lágrima, y otras por fin al sagrado entusiasmo que hace nacer la patria á la vista de la bandera.

¡La bandera! La lleva un soldado, y ondea graciosamente en el viento, deslumbrando la vista con esos hermosos colores emblema del valor y de la gloria.

Con el batallón va la bandera á ser partícipe de sus penas y sus alegrías, á teñirse de sangre enemiga, á dar al soldado misteriosa voz de aliento en a pelea, y dulce aplauso en la victoria.

Esa bandera se ceñirá de laurel el hermoso día del triunfo, velará el dolor de los heridos, servirá de endrino santo á los que mueran. ¡Bandera inmaculada! Cuatro centurias hace que pasaste los mares y fuiste con la cruz á descubrir un nuevo mundo. De España salías también entonces, y entonces también te llevaban soldados españoles y naves españolas.

Y desafiaste los peligros, y dominaste el mar, y poseste triunfadora por la virgen América, evocada de las sombras á tu mágico conjuro.

Contigo fué á América el habla castellana, contigo la fe santísima de los españoles, contigo la luz y el calor de una civilización que habla de regenerar á millones de hombres. Los cielos se sirvieron de tí, como de un misionero dulcísimo para ganar almas perdidas, como de un Redentor para llevar á cabo el milagro incomparable de redimir un mundo. Y rodeaste los continentes y los mares como un cedidor de oro con la corona española.

¡Bandera querida de la tradición! Cuando dejaste de dar sombra á aquellas regiones, se perdieron para la patria, el nombre de España fué borrado de inmensos países que son sus hijos, porque á su regazo nacieron, y apenas si nos queda como recuerdo de grandeza tanta el pedazo de tierra donde arde la impía guerra ahora. Esa tierra donde vas, para volver tal vez ensangrentada; pero victoriosa.

¡Victoriosa, no hay duda! No es lo que se disputa una isla, ni un reino, es más, mucho más, es el honor de España, que sentiría sonrojo de muerte si no pudiera hoy conservar el último resto de lo que sus padres ganaron, de lo que guardaron como preciado tesoro sus reyes.

¡Siguí el sendero hasta llegar á la verja del jardín y la hallé cerrada. Aprovechando una elevación del terreno, escalé la verja como pudo y salté al camino. A los pocos pasos oí ruido de ruedas y volviéndome vi venir un doguero galatón por un caballero. Maquinalmente levanté la mano, y dije:—Quisiera que me llevase Vd. á la estación.

El ocupante del vehículo, joven de unos veinticinco años, se abrió. Su interlocutor ni siquiera le pedía un favor: se limitaba á manifestar su voluntad.

—Lo haré con gusto, contestó, pero no voy en esa dirección.

—¿Así, deseo vivamente que me conduzca Vd. á la estación. Es de la mayor importancia para mí.

El lo comprendió así, pensó que la estación no estaba muy lejos y tampoco le disgustaba prestar un servicio á mujer tan hermosa.

—Estoy á sus órdenes, dijo descubriéndose. Sírvase usted subir.

—Lo más pronto posible, ordenó Frances apenas hubo tomado asiento á su lado.

Grande era la curiosidad del joven, que trató inútilmente de establecer conversación con su compañera.

Por eso van tan animosos los soldados tras de la bandera. Tras ella van también en espíritu todos los hijos buenos de esta nación desventurada.

Y cuando el tren ó el barco se marchan llevándose á los defensores de la patria, cuando las partículas blancas se agitan á lo lejos, y los colores rojo y gualda se desvanecen entre las neblinas del horizonte ó entre las brumas del mar, aquí quedan todos derramando una lágrima como homenaje á esos valientes soldados y á esa querida bandera.

### AYUNTAMIENTO.

SESIÓN DEL 23 DE SEPTIEMBRE.

Se abrió á las tres bajo la presidencia del Sr. Quisada, á quien sucedió al poco rato el Sr. García Corujo.

Abierta discusión sobre la llevada de aguas de Vento al Vedado, el Sr. Martell opina que no se haga sino con fondos del Ayuntamiento. El Sr. Sellés pregunta cuánto importan las plamas de agua que piden los vecinos del Vedado y el Sr. Clarens dice que por hoy once mil pesos y que se necesitaba algo más del doble para cubrir la amortización de los doscientos cuarenta mil y pico de pesos que cuestan las obras necesarias para la llevada de las aguas. Si el Ayuntamiento tuviera fondos, preferible sería que por sí emprendiese las obras, pero si no lo tiene debe acogerse con simpatía la proposición de la compañía que quiera hacer los trabajos indispensables para llevar agua de Vento al Vedado.

Interviene en la discusión el señor Arenas, quien desea que sea el Ayuntamiento el que lleve las aguas; hace observar el Sr. Clarens que ya está acordado por la Corporación y aprobado por el gobierno que se saque á su costa la obra: se lee por el Secretario el oficio del Gobierno General aprobando el proyecto de la sociedad Bantista y Diaz y se pone á votación si se acepta el informe de la Comisión, resultando el acuerdo afirmativo y disponiéndose, por tanto, salga á remate la ejecución de las obras.

Se pone después á discusión un expediente sobre aprovisionamiento de forrajes para las bestias dependientes del Municipio. El Sr. Arenas opina que el maíz debe tomarse por fanegas y no por arrobas, pues en este caso los proveedores lo cobran verde para que pese más y el municipio sale perdiendo. Se acordó sacar á subasta este servicio rebajando los precios anteriores por haberse abaratado en el mercado.

Se levantó la sesión á las cuatro y cuarto.

### LIGA DE IMPORTADORES.

Con numerosa concurrencia se celebró anoche la Junta general extraordinaria anunciada para tratar del cange de los cargos confididos al Excelentísimo Sr. D. Adolfo Lenzano y al señor D. Rafael Maturén, quedando en consecuencia designado el primero Vicepresidente y el segundo Tesorero de la Corporación; tratándose á la vez de otros asuntos de sumo interés para los asociados y para el comercio en general.

### NOTICIAS DE LA GUERRA OFICIALES.

EN LA JURISDICCION DE REMEDIOS.

El Comandante Militar de Remedios comunicó á la Capitanía General lo siguiente: He terminado hoy mi operación de cinco días, dando una batida general en las abruptas sierras de Seborucal. Durante la mañana y tarde he atacado los campamentos Mezantini, Loma, Paiba, Putero de Rojas, Río Managuillas, Taque de Villas y Güilnis, los cuales habían estado ocupados por mas de seiscientos indios, mandados por

Francos le dió las gracias tranquilamente, como si no hubiese hecho más que cumplir con un deber al admitir en su carroja y separarse por ella de su camino.

Jamas supo él quien era ni volvió á verla.

Afortunadamente iba á salir un tren y Frances tomó asiento en uno de sus coches. Tras algunos esfuerzos inútiles para coordinar sus ideas, sólo recordó que aquella noche era la anunciada para su reparación en escena.

A los cuarenta minutos se apeaba del tren en la estación del Este y diez minutos después la dejaba un coche en la puerta de su casa. Abrióla con una llave que sacó del bolsillo, entro en el comedor y toqué el timbre.

A los pocos momentos asumió una sirvienta, que se quedó absorta al ver á su señora.

—Tráeme algo que comer y un poco de vino, pero enseguida, ordenó Frances.

La sirvienta se retiró apresuradamente y llevó la buena noticia á Josefina y la señora Melvil, quienes un instante después estaban abrazando y besando cariñosamente á Frances. Josefine tomó su mano y derramó lágrimas de alegría, al pensar que su cuñada había regresado voluntariamente.

—¿Cuánto la había ofendido con sus sospechas! Pero se propuso implorar su perdón y compensarla con su cariño.

Quintín Bravo, Fernando Fernández, Gabriel González, Carrillo el joven y Fantera. Los tres últimos campamentos han sido tomados con nutrido fuego, que ha ocasionado al enemigo cinco muertos vistos y muchos heridos, retirando aquel estos últimos.

Se le han ocupado municiones, correajes, diez caballos, hamaos, machetes, ropas, gallinas y cerdos, quemándole todos los ranchos.

Solo hemos tenido un herido leve.

EN SAGUA LA GRANDE

El Comandante General de las Villas, Sr. Suárez Valdés, también participa á la Capitanía General con fecha de hoy el parte que antecede del Comandante Militar de Remedios y además el siguiente:

El Coronel Hernández de Velasco, Jefe de la zona de Sagua, persiguiendo á partidas insurrectas, las alcanzó primero en el ingenio *Caridad* y después en *Libano*, causándole tres muertos, varios heridos y cogiéndoles tres prisioneros y unos 20 caballos con monturas y armamentos. Entre los muertos está el titulado capitán Morales, que fué enterrado en Cifuentes.

EN SANCTI SPIRITUS.

El Teniente Coronel Navas, en combinación con el de igual clase de Artillería Sr. Ovestany, persiguieron al enemigo constantemente desde el 19 al 21, dando por resultado la activa persecución del Sr. Ovestany que los batiera el 21 en O allita, causándole cuatro muertos, quedando uno en nuestro poder y cogiéndole el rancho que tenían preparado, el cual comió la tropa en el mismo campamento.

EL GENERAL PRATS.

Inauguración de un cuartel.

Un amigo nuestro nos remite lo siguiente, rogándonos su inserción: El miércoles último en tren expreso se trasladaron desde Colón á la pintoresca y hoy importante población del Manguito, término municipal de Palmillas, el Excmo. Sr. General D. Luis Prats, acompañado de sus preciosas hijas María del Carmen y Pilar, de su ayudante Sr. Rev-rt, teniente coronel de la Guardia civil García Rojo, concejal síndico del Ayuntamiento de Colón, D. Lorenzo López; capitán de voluntarios de Colón, D. José Manuel Mantilla, Concejal y Presidente del Comité de Unión Constitucional de dicha villa, el teniente coronel del batallón Inmemorial del Rey; Comandante del mismo Sr. Lersundi; Secretario del Ayuntamiento de Colón; teniente Carbonell de Hidalgo; capitán de la Guardia civil Sr. Riestra, y varios Sres. Jefes y Oficiales para presenciar la inauguración del bien construido y capaz fuerte del Manguito.

Salimos de Colón á las diez y media de la mañana, y en dicho tren iba una compañía del batallón del Rey, de guarnición al bontopueblo, á cuyo efecto se le tenía preparada la casa cuartel, amplia y capaz para el objeto á que se destinaba.

Llegamos al Manguito á las diez y media, y un inmenso pueblo esperaba en el andén, dando vivas á España, al Rey, á la Reina Regente, al Pacificador y al general Prats.

Sorpresa grande y muy agradable fué para todos la llegada á aquella población, vistosamente engalanada con colgaduras y banderas, y dos preciosos arcos triunfales levantados en las principales calles, ostentando uno de ellos el retrato del invicto general Martínez Campos, y con letreros alegóricos.

En el paradero, además de la muchedumbre que recibió á la comitiva, esperaban á las niñas del general, las principales señoritas del pueblo, y al llegar el tren fueron obsequiadas María y Pilar con preciosos buquets de flores.

Allí estaban el Sr. Teniente Alcalde del Manguito, D. Julián García; el Alcalde del barrio, el Juez Municipal, D. Francisco Oviñana; teniente de voluntarios, Sr. Simó, y otras muchas personas de lo principal de la población.

Pero, antes de entrar en los detalles de la inauguración del fuerte, haremos una breve reseña de la estancia en Colón del general Prats, que para el recibimiento espléndido que ha hecho la villa de Colón al batallón Inmemorial del Rey, fué á dicha villa acompañado de sus preciosas hijas, alojándose en la Casa Consistorial, en donde por la noche la juventud colonense obsequió á las señoritas Prats con una lucida *soté*, en que aparecían como las dos más bellas flores de aquel bouquet de distinguidas señoritas.

En el Manguito, aquellos entusiastas vecinos tenían preparado un bien condimentado rancho á la tropa, y un almuerzo de

—¡Oh, amiga mía! exclamó la señora Melvil, ¿que gusto nos ha dado usted! ¿Dónde ha estado? ¿Por qué no escribió ó telegrafió? Alano está buscando por todas partes.

—¿Dónde has estado? preguntó á su vez Josefina.

Frances se oprimió las sienes con ambas manos, como si tratase de concentrar sus ideas. Después dirigió á sus interlocutores una mirada sin expresión.

—No sé, dijo lánguidamente. No recuerdo. Necesito comer algo.

En aquel momento entró la sirvienta con una bandeja llena de platos. Frances tomó asiento y comió vorazmente, servida por la señora Melvil y Josefina, que se miraban atónitas. La comida terminó pronto. Frances no cesaba de mirar al reloj.

—El coche, pronto, ordenó. Tengo que salir dentro de pocos minutos.

más de cuarenta cubiertos á la distinguida Comitiva.

Seguidamente se dirigió con toda actividad, que ostenta en su frente un escudo real y este lema: "General Prats."

Allí tuvo efecto la inauguración del fuerte, en cuyo acto, el Sr. García, teniente de Alcalde, dirigió un patriótico discurso al general Prats, felicitándole por sus acertadas gestiones y haciéndole presente la gratitud con que aquel pueblo veía los esfuerzos hechos por el Gobierno y por el general Martínez Campos, con objeto de atender á la seguridad de vidas y haciendas.

A esto contestó con patrióticas frases el veterano y querido general Prats.

Terminada la inauguración del fuerte, tuvo efecto el banquete; y los que asistimos á él, quedamos muy complacidos de la esplendor con que fueron obsequiados los concurrentes. El que estas líneas escribe inició los brindis, por las bellas María y Pilar, por el general Prats, por el entusiasta pueblo del Manguito y por las bellas señoritas María Teresa Simó y Blanca Otiza, que en representación del bello sexo del Manguito ocupaban puesto preferente en el banquete. A este brindis siguieron otros; un bellissimo discurso del médico Sr. Plá, patriótico y alusivo al acto, haciendo uso de la palabra el Sr. Fernández, el comandante Lersundi, D. Lorenzo López, el teniente coronel García Rojo y otros.

Habido dedicado el general Prats un brindis al Sr. D. Manuel Iribas, celoso Administrador de la Empresa de Cárdenas y Jácaro, por su excelente comportamiento en pro del ejército, y transmitido á dicho señor por el jefe de dicha estación, el Sr. Iribas contestó lo siguiente, que fué leído en el acto.

Sr. Pantajo Guamiras Manguito: Salude al Excmo. Sr. Gobernador en mi nombre y hágame presente mi reconocimiento por el brindis que me dedica.

Manifiéstele también que con gusto lo saludaría hoy al igual que á su distinguida familia en Colón, pero que no puedo hacerlo, pues los insurrectos me han quemado totalmente la Estación y el Almacén de Manacas y me halla tomando disposiciones para remediar el mal en lo que quepa.—Cárdenas 18 septiembre 1895.

Iribas

Después terminó los brindis el general Prats, con fácil palabra y levantado espíritu patrio, habló de lo complacido que estaba por el comportamiento del vecindario del Manguito; que él no se merecía tan laudables frases como se le habían prodigado, que no hacía más que cumplir con su deber, que el hecho de verse la provincia de Matanzas libre de partidas rebeldes era debido á los Jefes del Ejército y soldados á sus órdenes; encomió al Instituto de Voluntarios y terminó entre aplausos con vivas á España, al Rey, á la Reina Regente, al Ilustre General en Jefe, y entre esos aplausos terminó el banquete.

A las cuatro de la tarde regresamos á Colón, y el general Prats siguió á Matanzas acompañado de sus niñas hijas y Ayudante Sr. Rev-rt, para regresar al día siguiente á Colón, donde tiene su centro de operaciones de campaña.

Requerido grato deja á todos la visita al pueblo del Manguito, que eno recibir dignamente al Gobernador Militar de la Provincia y á la fuerza destinada á dicho punto.

¡Bien por el Manguito!  
El Corresponsal.

OBSEQUIO Á LAS TROPAS

La Sra. D<sup>a</sup> Josefina Llosas de Rocas nos ha remitido varias lotas conteniendo 64,000 ósforos de campaña, contra el viento (que no se spagan), destinados á los voluntarios de Canarias que deben llegar hoy en el vapor *Ciudad de Oádiz*.

Damos las gracias á la donante por ese obsequio al ejército.

LANCHAS CAÑONERAS.

Esta mañana fueron desembarcadas las dos lanchas cañoneras que, según anunciamos, ha traído el vapor *Ardenham* y que llevan los nombres de *Aztec* y *Hustle*. Ambas tienen figura de yates de recreo.

Fueron remitidas al Arsenal.

EL CORONEL ALDECOA.

En la Capitanía General se ha recibido un telegrama del Ministro de la Guerra participando que S. M. la Reina ha firmado el ascenso á General de Brigada del Coronel de Caballería don Rafael Ibáñez de Aldecoa, que opera en la provincia de Puerto Rico.

PREÇOS.

Esta tarde deben llegar á bordo del vapor *Méjico* D. Eudaldo Tamayo, don

### FOLLETIN. 100

### EL SECRETO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR HUGH CONWAY.

Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería e Imprenta de *La Moderna Poesía*, Quijote 135.

### CAPITULO XXIV

### EL ÚLTIMO GOLPE.

Seguendo las instrucciones de su esposo, salió Frances de la casa por la única ventana abierta en la cocina. Se hallaba como aturdida y recordaba confusamente lo ocurrido; el peligro en que había estado su vida, la llegada de Alano y la muerte de un hombre, mas no Alano, porque acababa de separarse de él. En aquel caos de todas sus ideas solo dos se le imponían con toda precisión: que tenía hambre y sed y que debía cantar aquella noche en el teatro. Incapaz de comprender por qué Alano se había quedado atrás, tomó maquinalmente el camino que ya conocía, rendida y medio loca por su prolongado encierro, el aire viciado de la habitación, la continua vigilancia, la privación de todo alimento y por último el súbito terror al oír á Manders y comprender que había sosado su última hora. Llegar al teatro á tiempo era su idea fija, su único deseo.

Alfredo Betancourt, D. Antonio Bravio y el Sr. Fajardo, los cuales han sido defendidos en Santiago de Cuba por hallarse complicados en el actual movimiento.

Los voluntarios del pueblo de Cimarrones, don Máximo Mantecón y don Rafael Juan Mantecón, han puesto a disposición de la Autoridad Militar, al pardo Manuel Dihigo, que formaba parte de la partida de bandidos que capitaneó Fraga.

Dicho individuo fué aprehendido en el mismo Cimarrones, por la patrulla de Voluntarios, por causar vehementes sospechas de estar haciendo el servicio de espionaje, lo cual ha sido comprobado por las primeras diligencias practicadas por el cabo de la Guardia Civil del puesto de dicho pueblo.

El referido pardo ingresó en la Cárcel, en calidad de incomunicado.

#### MISA DE CAMPAÑA.

Calahorra 2 (11 mañana).—Esta mañana se ha celebrado una misa de campaña en honor de los calahorranos que en Cuba defienden la integridad de la patria.

Oñido el vicario del obispado, asistiendo todo el clero de la catedral. A esta acto solemnísimo han asistido más de 6 000 personas.

Terminada la función religiosa, se repartieron donativos entre las familias reservistas.

Las fiestas están concurridísimas.

#### LOS NUEVOS BARCOS.

Según noticias de Inglaterra, están para terminarse y se entregarán antes de octubre próximo, los tres barcos mayores de los encargados por nuestro gobierno para destinárselos a la vigilancia de las costas de Cuba.

Dichos tres barcos—de 300 toneladas cada uno—tienen instalada luz eléctrica, tanto para los servicios interiores, como para efectuar reconocimientos a larga distancia por medio de potentes reflectores.

La casa constructora de la artillería ha conseguido del almirantazgo inglés apelar algunos compromisos contrarios y disponer de algunos cañones para armar nuestros barcos, pudiendo de este modo adelantar la entrega de estos últimos próximamente un mes.

#### LOS 1,600 VOLUNTARIOS DE LA ARGENTINA.

Los prófugos acogidos a indulto en las repúblicas sub-americanas, y que se embarcaron en Montevideo en el vapor San Francisco, suman 1 600.

Aun cuando son prófugos, como podían haber seguido en la Argentina y han preferido ir a pelear por España en Cuba, constituye su conducta una hermosa prueba de patriotismo.

#### Horroso terremoto en Honduras

##### TRESCIENTOS MUERTOS

La república hondureña acaba de ser teatro de una horrible hecatombe, de la cual da extensos pormenores, que amplían los de nuestro servicio particular, un despacho que más abajo reproducimos, tomándolo de los periódicos de Nueva York. Sacudido violentamente su suelo en una de las regiones más montañosas del país, ha derrumbado, como castillos de naipes, numerosas casas, sepultando entre sus escombros centenares de personas.

He aquí los detalles de esta catástrofe:

Tegucigalpa, 12 de septiembre.—Ha ocurrido un horroso terremoto en Yatapán. Las pérdidas en vidas y propiedades han sido enormes. Dicese que han perecido 300 personas. Los temblores de tierra empezaron el domingo y se sucedieron durante todo el día y la noche. Por la mañana habían llegado a la población 8,500 personas de los alrededores. Durante la noche del lunes se vieron salir grandes lenguas de llamas de algunas grietas. Apaciguose el fenómeno el martes, pero a las nueve de la noche oyose un rumor sordo, reapareciendo otra vez las llamas en las montañas circundantes. Aquellas subían a una altura de más de cien pies. Llegaron unos fugitivos a la ciudad y a media noche se derrumbó la torre de la iglesia arrastrando consigo los techos de tres casas, aplastando a nueve personas e hiriendo a diez y ocho. Media hora después los ruidos subterráneos se oían como el rumor de lejanas descargas de cañón, mientras los habitantes corrían por las calles orando y lamentándose.

Al romper el día, otra violenta oscilación, que duró cerca de tres minutos, balanceó la ciudad, como si fuera una cuna y muchas personas quedaron heridas por una verdadera lluvia de piedras que cayó sobre ellas.

Las llamas subterráneas incendiaron muchas casas en las montañas y multitud de cabezas de ganado perecieron en los arroyos de lava que se formaron.

Dicese que en Yatapán quedaron destruidas sesenta y una casas. Se han rogado ciento cincuenta y tres cadáveres, ignorándose el paradero de otras muchas personas. En Coyajunca se encontraron noventa y cinco cadáveres, desapareciendo treinta y siete casas. Veinte y nueve quedaron en ruinas en Coajucast, sepultando a ciento once personas.

Todavía no es posible dar cuenta detallada del desastre. Créese que varias pequeñas heredades han sido destruidas por completo. Los temblores se extendieron por toda la cordillera de Yeta-

pán y también se vieron lenguas de fuego en los montes Pocana. Han cesado las sacudidas, pero aún se ve humo en diferentes sitios de las montañas, temblándose que vuelvan a repetirse las desgracias.

Nada se sabe de una compañía de soldados que salieron de Yatapán hacia la costa, en persecución de unos bandidos y se teme que hayan perecido todos.

#### HIGIENE PARA TODOS

##### UNA CONFERENCIA DEL ABATE KNEIPP

Hace como unos diez años que el aceite de higado de bacalzo se administra en grandes cantidades a los niños débiles, a pesar de no obtenerse los resultados saludables que se le atribuyen. En lo que particularmente surte buen efecto, es en la conservación del calzado de cuero. Pero lo que si es un excelente remedio, es el aceite de olivo para muchas enfermedades, especialmente en

- Las obstrucciones.
- Las inflamaciones de la garganta y la ronquera.
- La debilidad del estómago.
- Los accesos en el estómago.
- La fiebre.
- La difteria.

En las obstrucciones de los órganos respiratorios y los males de garganta, basta tomar cada día 10 ó 12 gotas en un terrón de azúcar; y en casos de la última enfermedad se puede igualmente untar en la garganta por medio de un pincel; pero si la inflamación no es muy profunda, con los dedos. Mayor cantidad se exige para los tumores del estómago, pues en estos casos se necesita tomar treinta gotas tres veces al día. Para combatir el calor de la fiebre, basta tomar, por la mañana y tarde, lo que contenga una cucharita de café. Este aceite presta grandes servicios en la difteria, disolviendo las membranas; basta con una cucharada de café.

Es necesario recomendarlo a los jóvenes débiles y a los que padezcan del pecho, pero estos no lo tomarán interiormente sino que se darán fricciones en el pecho dos ó tres veces por semana. Este remedio es igualmente útil a las personas obligadas a hablar por mucho tiempo, como los profesores y sacerdotes, quienes por lo mismo están expuestas a las afecciones del pecho.

Las personas nerviosas emplearán igualmente, con éxito, el aceite de olivo, dándose las fricciones en la espalda. El aceite de linaza produce los mismos efectos que el aceite de olivo, pero pocas personas pueden soportarlo por su mal gusto. Como remedio externo en las quemaduras ha dado siempre un excelente resultado, tanto para curarlas como para amortecer el ardor.

Por fin diré que no hay nada como el aceite de olivo para expulsar sin dolor los cálculos biliares.

Sebastián Kneipp.

(Traducido del "Courrier des Etats Unis" de 13 de Julio de 1895.)

#### PANTEON NACIONAL

##### QUEVEDO.

Septiembre 24 de 1580.  
Septiembre 8 de 1645.

Tiene el vulgo una idea muy errónea del sublime ingenio cuyo nombre va al principio de estas líneas, porque más conocido por sus poesías festivas que por sus obras serias, háse creído que fué tan sólo un bufón cortesano, protagonista de anécdotas inmorales ó sucias, cuando en realidad no hubo en su tiempo un carácter tan serio, tan digno y tan independiente como el suyo. La prueba de ello nos la ofrece su mismo retrato histórico, cuyos rasgos principales vamos a bosquejar con la mayor fidelidad posible.

Madrid es la patria de D. Francisco de Quevedo y Villegas, que hizo su entrada en este mundo el 24 de septiembre de 1580. Su padre era secretario de la reina Doña Ana de Austria, mujer de Felipe II, y su madre camarista de la misma reina; los cuales fundando grandes y legítimas esperanzas en la viveza de comprensión, agudeza de ingenio y donaire de palabra de su hijo, le enviaron a la Universidad de Alcalá, donde, a más de las llamadas humanidades, filosofía, matemáticas y jurisprudencia, cursó con notable aprovechamiento la medicina, el griego, el árabe, el francés y el italiano, siendo por su facilidad en aprenderlo todo, la admiración de sus condiscípulos y maestros. Era, pues, cuando salió de aquella docta casa, una enciclopedia viva, y a tanto saber junta todas las prendas de un cumplido caballero; pues a fin de tal tuvo un lance de honor por defender a una dama, desconocida de él, pero que había sido groseramente ofendida a su presencia por otro indigno caballero. Quevedo, tan diestro en la esgrima como en todo, resultó vencedor y muerto su contrario; por lo cual tuvo que fugarse de Madrid, pasando a Italia, donde el duque de Osuna, virrey de Nápoles, hizo de él su secretario y confidente. Los servicios que como tal prestó a la nación, desempeñando comisiones diplomáticas, algunas de gran riesgo personal—como la relativa a la famosa conjuración de Venecia—le fueron recompensados por el rey con el hábito de Santiago y una pensión de cuatrocientos ducados. Al caer en desgracia el duque de Osuna, en ella cayó envuelto también su fielísimo secretario y amigo, que estuvo preso tres años y medio en la Torre de Juan Abad, de la que era señor; y cuando recobró la libertad (1632) vivió en la corte dedicado exclusivamente a tareas literarias, negándose a aceptar la embajada de Génova que le ofrecía el conde-duque de Olivares, desoso de atraerse a un hombre de tanta valía. Pero el gran escritor era también patrio insigne y espejo de virtudes cívicas, y no podía menos de ser enemigo de aquel funesto privado que iba causando la ruina del país. Dirigióle, con entereza de que

hay pocos ejemplos, una epístola en que, denunciando los males que aquejaban a la nación, le decía:

"No he de callar, por más que con el dedo, ya tocando la boca, ya la frente, silencio avises ó amenazas mieda."

Por haberse alrevido a tanto, y por atribuírsele dos sátiras contra la corte, que aparecieron por entonces bajo los títulos de *La isla de los monopantos*, y el *Pater Noster* fué llevado (1641) a las cárceles de San Marcos de León, donde permaneció dos años con tan grave detrimento de su salud, que al ser puesta en libertad hubo de retirarse en busca de mejoría a Villanueva de los Infantes; pero en vez de hallarla, encontró allí la muerte en 8 de septiembre de 1645. Tal es la epopeya ó retrato moral de Quevedo: he aquí ahora su prosopografía ó retrato físico, tal como fué hecho por Tarsila: "Fué de mediana estatura, el pelo negro y algo enroscado, la frente grande, los ojos muy vivos; pero tan corto de vista; que llevaba continuamente anteojos; de medio cuerpo arriba bien hecho, aunque cojo y hielado de entrambos pies, que los tenía torcidos.

Este grande hombre fué tan fecundo en prosa como en verso. Las poesías forman tres tomos de sus obras, y se hallan distribuidas en varios géneros bajo el título de *Musas*, dos de las cuales están en portugués. Entre sus composiciones merecen especial mención la ya citada epístola al conde-duque de Olivares y su silva titulada *Roma antigua y moderna*; y en el género festivo ocupa el primer lugar la celebrada sátira contra el matrimonio—a pesar de la cual también su autor se casó—y después los romances, entre los que sobresale aquel en que pinta su mala suerte, y que todo el mundo sabe de memoria. Las más conocidas y renombradas de sus obras en prosa, son: la novela picaresca titulada: *El buscón ó el gran tacaño*, *El sueño de las calaveras*, *Cartas del caballero de la tenaza*, *El mundo por dentro*, *Las vistas de los chistes* y *Las zahuradas de Plutón*, que todas pertenecen al género satírico, en que su autor no tiene rival. Pero también escribió multitud de obras serias, entre las cuales figuran: *Política de Dios y gobierno de Cristo*, *Vida de Marco Bruto*, *Remedio de cualquier fortuna*, *Doctrina moral del conocimiento propio y del ajeno*, *Parnaso español* y *Controversias de Séneca*. Por la enuncianción de estos escritos de tan vario asunto, y en la cual faltan muchos todavía, puede formarse el conocimiento de que su autor no fué, como piensa el vulgo, un coplero cínico y bufón, sino el talento más general y el hombre más docto que tuvo España en los pasados siglos: un hablista de primer orden, un repúblico insigne, un carácter elevado y una de las glorias españolas.

#### NECROLOGIA

Víctima del vómito ha fallecido el maestro del taller de carga de la Pirotecnia militar D. Manuel de la Mata y Espejo, natural de Guadalajara.

Deja viuda y tres hijos sin recursos de ningún género y sin opción a derechos pasivos.

La Pirotecnia militar, ha iniciado una modesta suscripción en su favor.

Han fallecido:

En Sancti Spiritus: la niña Ernestina, hija del señor don Santiago García Echemendía, y el niño José, hijo del Comandante de la Guardia civil, jefe de la comandancia de aquella ciudad, don Eduardo Armifián y Miyares;

En Trinidad: la señorita doña Tomasa Carrera y Escala;

En Lajas: la señora doña Loreto Mora, viuda de Mora;

En Guantánamo: la señorita doña Dolores Pacheco y Cintra, y la señora doña Ramona Jardines Ramírez;

En Matanzas: don Manuel Hevia;

En Santiago de Cuba: don Federico Carbonell y Valdivieso, escribano; la señora doña Sabina Oñé de Aguila y don José Gillis y Goicoechea.

#### MERCADO MONETARIO.

Plata del onño español.—Se cotizaba a las once del día: 10½ y 10¾ descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 5.86 y por cantidades a \$ 5.87.

#### CRONICA GENERAL.

Se halla enfermo desde el sábado el Sr. D. José García Sevilla, Comandante del Presidio de la Habana. Deseamos su restablecimiento.

En la sección *Noticias Judiciales*, publicada en nuestra primera edición, se dice por error de imprenta, que los señalamientos son para hoy, en vez de mañana como se escribió. Conste así.

Se encuentra atacado de fiebre amarilla el primer teniente de artillería don Francisco Betterini, recientemente llegado.

Le asiste el médico del 10º Batallón señor Aparici, y los compañeros turnan al lado del enfermo, esperándose que salve.

El primer teniente señor Lanchares de la misma arma que fué atacado hace días, se halla fuera de cuidado. Le asistió el doctor Zugasti.

#### Servicios Sanitarios Municipales.

Desinfecciones verificadas el día 20 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

#### REGISTRO CIVIL.

##### Septiembre 21.

###### NACIMIENTOS.

CATEDRAL.  
No hubo.  
BELEN.  
2 hembras, blancas, legítimas.  
Un varón, blanco, legítimo.  
JESÚS MARÍA.  
1 hembra, blanca, legítima.

###### GUADALUPE.

No hubo.  
PILAR.  
No hubo.  
CERRO.  
No hubo.  
MATEMONTES.  
No hubo.  
DEFUNCIONES.

###### CATEDRAL.

Don José, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don José Bouza, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don Juan Duplico, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don Juan González, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don Francisco García, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don Pedro Carvallo, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Don Santos Puro, blanco. Se ignoran las generales. Asfixia por sumersión.  
Doña Andrea Saavedra, Coruña, blanca, 28 años, soltera, hospital de Paula. Fiebre tifóidea.  
Doña Matilde Valdecia, Manzanillo, blanca, 34 años, soltera, hospital de Paula. Uremia.  
Petrona Saldívar, Habana, negra, 26 años, soltera, hospital de Paula. Tisis pulmonar.  
Don Juan Gutiérrez, Granada, blanco, 22 años, soltero, Cabaña. Herida de arma de fuego.

###### BELEN.

Don Delio Ballo Pereira, Habana, blanco 2 meses, Cárdenas 43. Cólera infantil.  
JESÚS MARÍA.  
Don Manuel Serrano, Sevilla, blanco, 22 años, soltero, hospital Militar. Fiebre amarilla.  
Don Aurelio Noda y Castañeda, San Antonio de los Baños, blanco, 25 años, soltero, Corrales 159. Viruelas.  
Doña Rita Figueroa, Habana, blanca, 38 años, soltera, Vives 76. Tisis pulmonar.  
Doña Carmen Machín, Habana, blanca, 23 años, casada, Corrales 143. Tuberculosis.

###### GUADALUPE.

No hubo.  
PILAR.  
No hubo.

###### CERRO.

María de la Paz Valdés, Habana, blanca, 67 años, viuda, Jesús del Monte 313. Tisis pulmonar.  
Juan Moda, Habana, mostizo, 14 meses, Santa Teresa 4. Fiebre tifóidea.  
Daniel Pereda González, Canarias, blanco, 60 años, viudo, anciano, Desamparados. Arterio esclerosis.  
Cipriano Ali, Cantón, blanco, 67 años, soltero, La Misericordia. Tisis pulmonar.  
Lucas Rodríguez Miraval, Canarias, blanco, 74 años, casado, Zaragoza 28. Arterio esclerosis.

###### RESUMEN.

Nacimientos..... 4  
Matrimonios..... 0  
Defunciones..... 22

#### Septiembre 22.

###### NACIMIENTOS.

CATEDRAL.  
1 varón, blanco, legítimo.  
CERRO.  
1 varones, blancos, legítimo.  
MATEMONTES.  
BELEN.

D. Miguel Burgos Minambre, 25 años, soltero, Zamora, Jesús María 75, blanco, con Dª Juana Pifera Fernández, 22 años, Cárdenas, Jesús María 75, blanca. Se verificó en Jesús María 75.  
Julio Zafara Pereira, Habana, Villegas 14, mestizo, con Juana de Díaz Oquendo, Habana, Morro 2; mestiza. Se verificó en el Santo Angel.

###### DEFUNCIONES.

CATEDRAL.  
D. Apolino Ferrer, Manzanillo, blanco, 2 meses, Oficios 15. Enteritis infecciosa.  
JESÚS MARÍA.  
D. Modesto Muñoz, Oviedo, blanco, 35 años, soltero, Hospital Militar. Tuberculosis.  
D. Bernabé Sánchez, Avila, 22 años, soltero, Hospital Militar. Tuberculosis.  
D. Miguel Lázaro, C. Real, blanco, 22 años, soltero, Hospital Militar. Fiebre perniciosa.

###### GUADALUPE.

Catalina Seguí, Africa, negra, 55 años, soltera, San José 39. Lesión orgánica.  
D. Manuel Muñoz, Oviedo, blanco, 45 años, soltero, Amistad 110. Aneurisma aorta.  
D. Dionisio Campa y Lopez, Hibana, blanco, 6 meses, Aguila 114. Fiebre Pálida.

###### PILAR.

Candelaria Cruz, Sancti-Spiritus, negra, 69 años, soltera, San José 91. Anemia.  
Eligio Acosta, Habana, blanco, 57 años, soltero, Neptuno 205. Cirrosis.  
Leon Valdés, Habana, blanco, 19 meses, Beneficencia. Tuberculosis.

###### CERRO.

Alejo González Balbos, Habana, mestizo, 53 años, soltero, Trinidad 27. Tuberculosis generalizada.  
Inocente Pérez, Habana, blanco, 41 años, casado, Carballo 2. Tisis pulmonar.  
Antonio Vázquez, Ceiba del Agua, blanco, 38 años, soltero, Jesús del Monte. Tisis pulmonar.  
Teleforo Salvrachu, Vizcaya, blanco, 64 años, soltero, Quinta del Rey. Tabes dorsalis.

###### RESUMEN.

Nacimientos..... 2  
Matrimonios..... 2  
Defunciones..... 14

#### Crónica de Policía.

###### CAPTURA.

En la mañana de ayer, lunes, y como resultado de las diligencias practicadas por el celador del barrio del Cristo, detuvo en su domicilio, casa número 42 de la calle de Tejadillo, a D. Daniel López Martínez, natu-

ral de la Coruña y de 27 años de edad, como presunto autor de las heridas que se inflirieron a D. José García López en la noche del 22 del actual.

###### HERIDAS GRAVES.

Al celador de Dragones se le presentó don Cristóbal Pablos y Diaz, natural de Pinar del Río, de 27 años y vecino de la casa número 73 de la calle del Sol, el que había sido curado en la Casa de Socorros de la tercera Demarcación, de varias heridas que se inflirieron casualmente en dos dedos de la mano izquierda al estar trabajando en la panadería *La Balsa*, Salud 89.

###### DETENIDO.

A consecuencia de las averiguaciones hechas por el celador del segundo barrio de San Lázaro, por la rifa entre fátigos ocurrida el 20 del actual, y de la que resultó lesionado el negro José Gertrudis Arana Alfoxín, detuvo al pardo Baldomero Valdés Martínez, natural de esta ciudad, de 26 años, sin domicilio fijo, por ser uno de los principales fátigos del juego *Ecortia Efor*, como asimismo uno de los que hirieron al negro Arana. Se significa al detenido como uno de los más temidos fátigos por sus ideas é lústias sanguiarias.

###### HURTO DE TRES LIBROS.

Don Cayetano Casamaño y Currás, de la Coruña, de 19 años, vecino de la calle de Villegas, número 93, fué detenido por acusarlo D. José Baña Pose, de la Coruña, de 22 años y vecino de Teniente Rey, 59, de haberle llevado de su habitación tres libros de su propiedad. El acusado expuso que efectivamente tomó los expresados libros delante de D. Manuel Marbar, compañero de cuarto del que lo acusa y que dos de los libros son suyos. Estos fueron ocupados.

###### ESTABA.

Ha sido detenido D. Leopoldo Valdés, vecino de la calle de Corral Falso, en Guanabacoa, acusado por el negro Casimiro Zanzuávar de haberle quitado \$14 que tenía en un saco que dejó en su casa. El acusado niega el hecho.

###### LESION LEVE.

Por haberse reventado entre las manos una botella de *lager* y herir en el brazo derecho los pedazos de vidrio de la misma, fué curado D. Secundino Fernández Varona, de Burgos, de 15 años y vecino de Tejadillo, 14, en la Casa de Socorros de la 1ª Demarcación.

###### FRACTURA DE UN BRAZO.

El astático Serafín Gabino, de 62 años, vecino de Aneha del Norte, 102, fué curado de primera intención en la Casa de Socorros de la 1ª Demarcación de la fractura del brazo izquierdo y una contusión en la cara, que le inflirió un individuo desconocido, arrojándolo al suelo de un empuellón.

###### ROBO.

Al celador de Atarés le fué presentado por una pareja de Orden Público, D. Martín Moret y Cardella, de Barcelona, de 59 años y vecino del número 151 de la calzada de Jesús del Monte, por haberlo encontrado en la calle de Fernandina, dando voces de pataje Interrogado por el celador, manifestó que al transitar por la calzada de Cristina un hombre blanco lo despojo de un reloj, dándose a la huida.

###### UN ESTROPEADO.

En la Casa de Socorros de la 4ª Demarcación fué curado D. José Fornes García, de la Coruña, de 20 años, y peón de la Empresa del Ferrocarril de Marianao, de varias heridas y contusiones que se causó al ser arrollado por una locomotora de la expresada Empresa, al querer quitar una herramienta que estaba atravesada en los rales. Fué remitido al hospital.

###### CIRCULADO.

El celador del barrio del Arsenal detuvo a D. Manuel Arnaldo Pérez, de la Habana, de 31 años y vecino de Apodaca, reclamado por el Juez Municipal del Pilar y por el de Instrucción del mismo Distrito en causa por estafa.

#### Sección de interés personal.

#### CENTRO ASTURIANO

##### SECCION DE INSTRUCCION SECRETARIA.

Esta Sección, con la aprobación de la Junta Directiva, acordó que el reparto de premios y apertura de curso escolar del año de 1895 se celebrase el domingo 29 del corriente a las ocho de la noche, teniendo en cuenta que el acto se celebrará gratis y exclusivamente al efecto el reparto de premios, procediendo de la velada literaria, que se va a efectuar en la noche anterior.

La Sección confía en que los señores asociados y alumnos honrarán dicho solemne y trascendental acto con su asistencia.

Habana 24 de septiembre de 1895.—Pío Juncos del Pandal. C 1589 53-24

#### Salmonte.—HABANA.

##### Madrid 20 de Septiembre de 1895.

Números.	Pesetas.	Números.	Pesetas.
19.....	1900	7009.....	400
20.....	12000	10538.....	400
21.....	1900	11924.....	400
22.....	400	12123.....	400
1302.....	400	12315.....	400
1806.....	400	13121.....	400
2410.....	400	13122.....	400
2519.....	400	13123.....	400
3016.....	400	13124.....	400
4112.....	400	13125.....	400
4510.....	400	13126.....	400
5007.....	400	13127.....	400
5010.....	400	13128.....	400
5104.....	400	13129.....	400
5512.....	400	13130.....	400
6040.....	400	13151.....	1500
6317.....	400	13152.....	25000
6410.....	400	13153.....	1500
6418.....	400	13617.....	400
6417.....	400	13825.....	400
6418.....	400	14001.....	400
6420.....	400	14004.....	400
6421.....	400	14104.....	400
6422.....	400	14331.....	400
6451.....	400	14405.....	400
6452.....	400	14410.....	400
6471.....	1700	15007.....	400
6472.....	6000	15727.....	400
6473.....	1700	16230.....	400
6925.....	400	17021.....	400
7857.....	400	17112.....	400
7902.....	400	17119.....	400
8001.....	400	17518.....	400
8166.....	400	17522.....	400
8414.....	400	17622.....	400
8709.....	400	17634.....	400
8915.....	400	18329.....	400
9050.....	400	19315.....	400
9089.....	400	19316.....	400
9621.....	400	19315.....	400

#### Se pagan por

# JOYAS DE LA LITERATURA

Riesgo de alabar la hermosura de las tontas.

SONETO.  
Sol es llama mi lengua pecadora,  
y desmintiéndome á boca llena el cielo;  
luz es dije, que dábades al suelo,  
y opábase un candil que alumbraba y llora.  
Tan creído turisteis ser aurora,  
que amanecec quisisteis ser desvelo:  
en vos llamé rubí, lo que mi abuelo  
llamara labio y jota comedora.  
Codiela es puse de vender los dientes,  
diciendo que eran perlas; por ser bellos,  
llamé los rizos minas de oro ardientes;  
pero si fueran oro los cabellos  
caivo su curso fuera, y diligentes  
mis dedos los pelarían por vendellos.

DON FRANCISCO DE QUEVEDO VILLEGAS

## CRISANTEMA. (1)

NOVELA FANTASTICA.

La flor llamada *crisantema* es la favorita, sobre todas las flores, de las damas del Celeste Imperio, y los poetas del lejano Oriente le han dedicado hermosas composiciones literarias, casi todas de fantástico asunto, desde el siglo V de nuestra era.  
Mil años después, á mediados de la centuria decimasepta, la pasión ferviente por el *crisantema* tuvo un fantástico en el célebre Ma-Tsé, de Pekín, que gastó enormes sumas para reunir en sus jardines un ejemplar de todas las variedades de la flor celeste; y cuando estaba enorgullecido por su posesión, y cuando estaba enorgullecido por suponer que había logrado sus deseos, un *amateur* más escéptico le refirió que cierto compatriota de ambos poseía algunos tipos de la flor que solo existían en los países boreales.

Ma-Tsé no quiso oír más; pidió un palanquín y ocho robustos criados, y se hizo transportar al Norte del Imperio, de donde regresó, al cabo de algún tiempo, llevando á su invernadero dos plantas que aún no tenía.

Pero durante el viaje trabó relaciones de amistad con un joven que encontró en el camino, y el cual viajaba en lujoso carruaje particular, y Ma-Tsé complacióse en referirle el objeto de su excursión por las regiones septentrionales, y en mostrarle sus dos trefes hortícolas.

Y añadió:  
—Creed que mi pasión por las flores me ha arruinado. Pero si ahora soy pobre, con relación á mi fortuna anterior, todavía poseo una chozita bastante espaciosa y un vasto jardín contiguo, para compartirlas con vos, si es dignis aceptará mi rústica hospitalidad.

El nuevo amigo, que dijo llamarse Tao, no se atrevió á aceptar en el acto aquella galante propuesta, y antes quiso obtener el consentimiento de su hermana, la cual escondida hasta entonces en un rincón del carruaje, mostró un gracioso y fresco semblante de niña de diez y seis años, y respondió que la oferta debía aceptarse.

—No temo—añadió—la angustura de la choza, porque afirmas que el jardín está inmediato, y que es grande.  
Dirigiéronse los tres á la morada de Ma-Tsé, quien alció á sus invitados en un pabellón adyacente á su propio cuarto, el cual estaba situado en un pequeño parque donde crecían innumerables *crisantesmas*; y después de la comida, los dos hermanos comenzaron á examinar las plantas, que adquirían maravilloso desarrollo con la influencia de su mirada, y reanimaron con un líquido singular las que yacían por tierra, ya marchitas.

Pero un día, transcurridos algunos en dulce hospitalidad y compañía, Tao dijo á su amigo:  
—No sois rico, y nosotros hemos venido aquí á aumentar vuestros gastos; mas esta situación no puede prolongarse mucho tiempo, si no buscamos el medio de ayudarnos; propóngonos vender *crisantesmas*. ¿Queréis hacer ese comercio?

Ma-Tsé amaba sobre todas las cosas del mundo á sus queridas flores, y la idea de especular con ellas le producía repulsión odiosa.

Respondió:  
—Si os aprecio tanto, señor Tao, es porque me figuraba que amabais á los *crisantesmas* tanto como yo mismo, y la propuesta de vender mis flores parece indigna de los afortunados seres que viven y gozan en medio de ellas.

—Perdonad!—dijo Tao.—La idea de procuraros dinero con los productos de vuestro propio trabajo no es indigna, y vender las flores no es oficio denigrante: comprendo que rechacéis el lucro, pero no comprendo que prefirais la pobreza al bienestar.

Tao se retiró entonces con su hermana á una choza inmediata, alquiló un jardín contiguo, plantó *crisantesmas* y aun utilizó para sus plantaciones las ramas casi marchitas que Ma-Tsé arrojaba por inútiles á la vía pública.

Llegó la estación de las flores, la suave y bienhechora primavera, y una mañana se despertó Ma-Tsé con el rumor de animada muchedumbre que llegaba sucesivamente á la choza de Tao para comprar las codiciadas flores.

Y Ma-Tsé, indignado por la conducta del que había sido su amigo, salió de su choza y dirigióse con paso rápido, y animado por la ira, á la de Tao; pero ¡cuán grande fué su asombro al conocer que las flores vendidas por éste eran más bellas que las de su propio jardín!

—Luego él posee—murmuró—especies raras, variedades distintas que yo no conocía; ¿Quizá tendrá algún secreto agrícola que yo no he aprendido?

Y corrió á la choza de Tao para pedirle explicaciones: lo primero que observó, entrando en el jardín, fué que allí no había un palmo de tierra libre; y luego reconoció que las magníficas plantaciones de Tao, coronadas por hermosísimas flores, procedían casi todas de las ramas y estacas que él mismo, Ma-Tsé, había desechado ignominiosamente, y arrojado á la vía pública.

Tao recibió á su antiguo amigo con mucha afabilidad, y le ofreció un modesto banquete en medio del jardín.

(1) El general chino Tchong-Ki-Tong, que ha conquistado en Europa gran celebridad como hábil diplomático y hábil militar, acaba de publicar en inglés una obra de "Gacetas de un mandarín chino," y á él pertenecen la novela fantástica "Crisantema," que hemos arreglado al castellano para que nuestros lectores tengan idea de la moderna literatura del Celeste Imperio. (Nota de la Redacción.)

—Gracias á mi nueva profesión de florista—dijo Tao—he ganado honradamente algún dinero... y creed que, de cuando en cuando, podré permitirme el agradable lujo de beber una copa de buen vino en compañía vuestra.

La comida fué delicada, y todos los manjares habían sido condimentados por la graciosa hermana del joven jardinero.

—Por qué la señorita Tao—dijo Ma-Tsé, á los poetas—no se casó? ¡Feliz el hombre que sea su esposo!

—Se casará dentro de dos años—respondió Tao; y como éste no quería continuar la conversación así empezada, sólo contestó con amables sonrisas á las nuevas preguntas de su comensal.

Al día siguiente volvió Ma-Tsé al jardín de su amigo, y nuevo asombro observó que las plantas habían crecido más de pie.

—¡Dios mío!—exclamó.—Yo quiero conocer la causa misteriosa de ese extraordinario crecimiento.

—No puedo decíroslo—contestó Tao, siempre con su amable sonrisa.—Además, ¿para qué os serviría si no queréis vender vuestras flores?

Y pocas semanas después, cuando la estación de las *crisantesmas* hubo pasado, Tao se despidió de Ma-Tsé para regresar á su país, teniendo cuidado de llevar consigo hasta las raíces de las plantas de su jardín, envueltas en lienzo fino y humedeado.

Pero regresó á la estación siguiente con nuevas y soberbias plantas, abrió un gran mercado de flores y realizó ganancias considerables, porque las damas aristocráticas y ricas le pagaban las *crisantesmas* á peso de oro; y la antigua choza fué transformándose en palacio, y el modesto jardín en vasto campo de cultivo, destinado exclusivamente á *crisantesmas*.

Ma-Tsé tuvo por entonces el dolor de perder su esposa, y vivió el año de luto en la vasta soledad de su casa, donde ya no resonaban las alegres sonrisas de la dulce compañera de su vida.

Habría querido luego contraer segundas nupcias con la señorita Tao; más el hermano de ésta había partido para largo viaje, y era forzoso esperar á su regreso.

Pero ¡qué raros acontecimientos ocurren á veces en la vida! Un día la señorita Tao recibió carta de su hermano, aconsejándole que se casara con Ma-Tsé; y lo extraño era que la carta, procedente de Canton, tenía la fecha del día mismo en que la esposa de Ma-Tsé había pasado á mejor vida.

Otra coincidencia más rara: cumpliábase en dicho día los dos años que Tao fijó por plazo para el matrimonio de su hermana, en la inevitable comida del jardín, en medio de las *crisantesmas*.

Claro es que desde aquel momento fué decidido el matrimonio; la señorita Tao deseaba que la nupcial ceremonia se verificase en su palacio, y como su futuro no quería dejar abandonada su modesta casita, y mucho menos sus queridas flores, decidióse á abrir una puerta de comunicación entre las dos viviendas, el palacio y la choza.

Casáronse Ma-Tsé y la señorita Tao.

Pero ésta, después que fué esposa del adorador de *crisantesmas*, procurando hacer lo posible para el bienestar de su marido, hacía sacar los muebles de su palacio y trasladarlos sigilosamente al domicilio conyugal.

Ma-Tsé, observándolo, frunció un poco el ceño, y se contentó con recomendar á su mujer que no se confundiese el mobiliario de las dos familias, porque él, Ma-Tsé, no quería nada de lo que era producto del comercio de flores; mas la señora Ma-Tsé, antes señorita Tao, no quiso atender aquella recomendación, y en breve la antigua casita fué digna del palacio.

La única y discreta concesión que hizo á las exigencias de su marido, fué el hecho de cesar en el comercio del *crisantema*; pero no disminuyó su fastuoso género de vida, y trabó relaciones de amistad con las familias más principales del país.

—Mi buena fama de treinta años—exclamó un día Ma-Tsé—se ha obscurecido por causa vuestra! Arrastrado por la orla de vuestros vestidos, he dejado perder todo mi carácter, mi dignidad de hombre; y os aseguro que, lejos de honrarme vuestras riquezas, sólo tengo ahora un deseo: ser pobre.

—No soy ambiciosa—respondió la señora—y todas mis acciones se dirigen á realizar el esplendor de nuestra raza, para que nuestros hijos no nos culpen de haberlos destinado á pobreza perpetua... Pero no es difícil volver á ser pobre: toma todo el dinero que poseo; gástalo como quieras, no te pedirá cuenta alguna.

Entonces los dos cuñados, Ma-Tsé y Tao, ricos y libres de toda ocupación, se entregaron á los placeres, á los vicios, á la vergonzosa embriaguez...

Una tarde, Ma-Tsé, ebrio por abundantes libaciones, cayó al suelo... y se transformó edítamente en gigantesca planta de *crisantesmas*, que estaba coronada por diez magníficas flores, grandes como platos.

Y la señora Ma-Tsé corrió hacia aquella planta, la arrancó del suelo y la arrastró hasta la puerta de la casa, hacia el mismo sitio donde Ma-Tsé había caído ebrio.

—¡Han matado á mi esposo!—gritó la señora Ma-Tsé.

—No!—respondió su hermano Tao.—Se ha matado él, primero por su holgazanería, y después con sus vicios.

Y recogieron la gigantesca planta, colocaronla en un jarrón de China, regaronla todos los días... y el *crisantema* renació á la vida.

—¡A trabajar, mujer! ¡a trabajar, hermano Tao!—exclamó Ma-Tsé, en cuanto se transformó en hombre y recobró el uso de la palabra.—A trabajar, porque la ociosidad es madre de los vicios.

TCHONG-KI-TONG.

## GACETILLA.

LA JUVENTUD SE DIVIERTE.—Foja de concurrencia, pero muy animada resultó la *matinée* que se celebró en Ojinar el domingo último.

Lo diáfano y espléndido del día también contribuyó á la hermosura de la fiesta.

Allí tuvimos el gusto de saludar á las señaritas Julia Sotolongo, Linda y elegante; á Dulce María Mendive, Julia y Milagros Velasco, de semblantes atractivos, y á otras muchas que forman un "bouquet" de gardenias.

Luego supimos que se prepara un baile diurno en homenaje á las señaritas que forman la Comisión. Y sin un punto negro brilló el servicio de ómnibus *El Progreso*.

—Pocas veces se habrá visto el bello teatro de Mariano con una concurrencia tan escogida y tan numerosa, compuesta de familias conocidas, como la que llenó el domingo aquel coliseo.

En palcos y lunetas, encantadoras temporadistas, entre ellas las elegantes damas del coro.

Josefina Herrera de Pulido con su hermana Elena, en un palco; la señora Vinda de Valdés Pauli con sus hijas Josefina y Henriette; la bella y espiritual Adriana Armand de Lavín; familias de Luciano Ruiz, condes de las Delicias de Tampí, Francisco Rodríguez Acosta; Jacinto Martínez con sus bellas hijas, entre las que se contaba Luz, la esposa del apreciable joven D. Nicolás de Cárdenas.

El programa se cumplió en todas sus partes. Muy reído y aplaudido el juguete cómico "El Sonámbulo", en el cual las Sritas. Lolita Valdés Pauli y Morán, lo mismo que los jóvenes Castro y Silva, trabajaron como verdaderos artistas. ¡Cuánta naturalidad y primer desempeño! Lujita y cuenta la gracia y despojo de "Juana", Mercedes Morán! El traje de Silva hizo efecto y no se olvidó de su papel ni un sólo momento, provocando constantemente la hilaridad de la concurrencia con los lances cómicos de que está sembrada la pieza.

L. Srita. Santacana, los Sres. Rigal y Rivero, lo mismo que el sexteto, muy bien y muy aplaudidos.

"El Saeño Dorado" tuvo una ejecución perfecta. Lis Sritas. Henriette, Valdés Pauli, Mercedes Morán y María Rodríguez, así como los jóvenes Silva y Castro demostraron sus grandes aptitudes para la declamación.

Bouquets, flores y palomas cubrieron la escena durante la representación. El entusiasmo subió de punto cuando aparecieron las arrobadoras *crisistas*, que obtuvieron grandes aplausos, muchas risas y despertaron el entusiasmo hasta alcanzar una ovación.

Las distinguidas damas organizadoras de la función deben haber quedado satisfechas, por su resultado, y los pobres, agradecidos.

LA HIGIENE.—Hemos recibido el número de este interesante seminario correspondiente al pasado domingo. Véase el sumario:

Estado sanitario.—Higiene y pobreza.—Nuestros periódicos de medicina.—Ya empezamos.—Los niños pobres.—El niño que gata.—Vacunas.—Protección á los niños.—Diversos accidentes: heridas.—Revacunación.—Enfermedad fin de siglo: el nerviosismo.—Influencia de las alturas sobre el organismo.—Notas curiosas.—Sacro antecanceroso. Mañanas científicas.—Anuncios.

La Higiene se publica cuatro veces al mes, siendo el precio de suscripción cuarenta centavos. Las personas que deseen suscribirse pueden hacerlo en "La Galería Literaria", O. bispo 55; librería de Ricoy, O. bispo 86; Casa de D. Clemente Sals, Habana 98 y en la Redacción, Monte 18.

PERCANCE CURIOSO.—Ouenta *El Telégrafo* de Trinidad:

"Hace pocos días pescaba al cordero un individuo cerca del *María Aguilar* y ya casi tenía dentro de la canoa una buena sierra cuando se presentó una enorme tinterera y de una dentellada se llevó la presa y abrió una vía de agua en la débil embarcación.

La canoa se inundaba, amenazando sumergirse, pero en ese supremo instante otros compañeros le prestaron auxilio oportunamente y el pescador se salvó, juntamente con cinco sierras que había pescado.

El pescador horrorizado ya se creía pasto del enorme escualo."

MANUEL AREU.—El boticario de "La Verbena de la Palma", el mancebo de "Las Ompañadas", el mitroncho catalán de "Los Asistentes", el distinguido actor cómico, de carácter, que tan bien interpreta todos los papeles que se le confían; en una palabra, el artista Manuel Areu dispone para hoy, martes, su función de gracia y es preciso que el teatro se vea de bote en bote, porque el mencionado zarzuelero tiene suficientes títulos para ello y es acreedor á que el público premie su constante laboriosidad, la corrección y el buen deseo de ese actor que acciona y dice de una manera inimitable.

El espectáculo consta de los actos 2º y 3º de la reorganizada *Vuelta al Mundo*, de una sinfonía dirigida por el Sr. Areu, y del extravagante juguete lírico *Los Estanqueros Aereos*, en que hay gimnasio, concierto de violín, baile, juegos de manos y otros pasatiempos deportivos.

Aunque la gente en tropel "le lleve á Manuel perdices" y hasta "se corra" con él—siempre quedará Manuel—con tres palmas de narices!

SUENO FUJIZ.—Así se denominó una habanera para piano que, dedicada á la niña Eugenia A. de la Campa y Aguirre, acabó de publicar el conocido compositor de música D. Jesús Pomar y se halla de venta en la casa de D. Anselmo López, Obrapia 23. Gracias por el ejemplar con que se nos ha obsequiado.

## ESPECTACULOS.

TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuelas.—Función por tardes.—Beneficio del artista D. Manuel Areu.—Acto segundo y tercero de *La Vuelta al Mundo*—Sinfonía dirigida por el beneficiado.—*Los Estanqueros Aereos*.—A las 8.

TEATRO DE IRIOJA.—Compañía de Baños.—*El Conde del Marañón* y *¡Plum Plum!*—Gacetas al final de cada juguete.

Vapores de travesía.  
**COMPANIA**  
DE  
VAPORES-CORREOS FRANCESES  
Bajo contrato postal con el Gobierno francés.  
Para Veracruz directo.  
Saldrá para dicho puerto sobre el día 3 de Octubre el vapor francés  
**LA NORMANDIE**  
CAPTAN DELONCLE  
Admite carga á flete y pasajeros.  
Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia.  
Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.  
Bridat, Mont'ros y Comp., Amargura número 5.  
11255 8 24 8a 24

AVISOS  
AVISO  
Si ha desistido de rifar la muñeca automática en el sorteo de 28 de septiembre por no poder ulimar los requisitos necesarios. Las personas que tengan papeletas se servirán devolverlas.  
11147 14-21 31-25  
EN LA NOCHE DEL 28 SE HA EXTRAVIDADO un perro casta bullic, color verdoso, mocho; la persona que lo haya reconocido y lo entregue en la calle de Insustituir n. 33, tren de lavado, será gratificada.  
11154 14-21 31-25

ESTUDIANTES DEL INTERIOR  
Por cinco centenes mensuales, habitación, asistencia, comidas, desayuno, lunch, lavado de ropa, libros, enseñanza de la carrera que estudia y carruaje para ir á la Universidad. Plátano prospecto. Dirigirse por carta ó personalmente al Director del Colegio de San Cristóbal de la Habana, calle de las Damas número 30.—Teléfono 1577.  
11143 alt 14-21

CLUB VELOCIPEDICO.  
SECRETARIA.  
De orden del Sr. Presidente y por acuerdo de la Directiva, se cita á todos los socios de este Club para la Junta general que ha de celebrarse el día 28 del actual, á las doce, en la calle de O'Reilly n. 74, con objeto de tratar de la disolución del Club.  
Habana septiembre 23 de 1895.—Secundino Baños  
11156 21-21 21-25

METODO BROWN SEQUARD.  
Dr. Segundo Belver.  
Enfermedades del estómago, nerviosas, reumáticas, gota, tabercolosis, etc. Consultas de 1 á 3. Gracia y las Flores. Consultado n. 32, Teléfono 1032.  
11102 alt 17-24

CERRO  
Se alquilan hermosas y frescas habitaciones altas y bien con balcones á la calle y entrada independiente á todas horas, con agua, baño y todo el servicio necesario; sus precios son los altos á \$3-50 cada uno y los bajos á \$2; hay mucho orden y mucho aseo: en la calle de Atch n. 8 á una cuadra de la cañada del Cerro. Especialidad para los recién llegados de Europa por no dar en esta casa la enfermedad de fiebre amarilla.  
10918 alt 4a-19 4d 19

RECAUDACION DEL ARBITRIO DE A-  
Rruncios y letreos, liquidador 21—á viso á los Sres industriales y comisionistas que por un módico precio pueden anular por las calles y esquinas sus productos y manifestaciones, así como también en las gasas de la Unión y Comercio.  
10974 4d 10 4d 19

DON CARLOS PEDRO LERET, maistro superior con validez académica como poseedor de varios idiomas extranjeros, después de una ausencia de ochos años ha regresado á su país natal y se ofrece al dignísimo público habanero. Informar en platería El Opalo, de 51 á 8 de la tarde. Se hace cargo de Catedral, tanto en Colegios como á domicilio.  
11089 21-23 21-24

Una criada blanca  
se solicita en Aguila 143 entre San José y Barcelona  
11094 2a-23 2d 24

AVISO.  
Se necesita desde ésta á Cárdenas y puertos intermedios un piloto práctico para la goleta "Purísima Concepción". Informar su patrón á bordo.  
11092 2-22 2a-23

LINDAS NOVELAS  
Se dan á leer á domicilio, pagando \$1 al mes y de jar \$2 en fondo; para elegir hay más de mil títulos. Sals n. 33, librería La O. neia.  
C 1084 4a-23

IMPORTANTE.  
**CUBA CATALUÑA**  
GALIANO 97  
vende el mejor CAFE del mundo, á 40 centavos libra. Prueben y verán.  
Vino puro, marca OEP á la Rieja, se vende á \$3 plata caja de 12 botellas enteras.  
Los VINOS y VIVERES FINOS más frescos y mejores los vende  
Cuba-Cataluña, 97, Galiano, 97.  
C 1849 alt 10a 12 S

**CORONAS FUNEBRES**  
Espléndido surtido se acaba de recibir en la  
**GRAN SEDERIA**  
**LA EPOCA.**  
NEPTUNO 71.  
ESQUINA A SAN NICOLAS.  
C 1573 alt 6 19

**VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.**  
El mejor preparado conocido para combatir las enfermedades del aparato digestivo como DISPEPSIAS, GAS TRALGIAS, GASTRITIS, INAPETENCIA, DIGESTIONES DIFICILES, ERUPTOS, ACIDOS, etc.  
Este vino ha sido premiado con medalla de oro en las Exposiciones á que ha concurrido.  
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.  
C 1499 alt 10a 3 S

DE TODO UN POCO  
MADRIGAL.  
La expresión de tus ojos no comprendo cuando me miran, dulces dueño mío; ¿el bien me anuncian, pues estoy muriendo, ó tu fatal desvío?  
Las dudas con que lucho me tienen ¡ay! desatinado y loco; si no me quieres, tu mirar es mucho, y si me quieres, tu mirar es poco.  
Emilio Bravo.  
Los mares y las montañas son las fronteras de los débiles: los hombres son las fronteras de los pueblos.  
Lamartine.

Lo que constituye la luz.  
Bajo este epigrafe dice un semanario científico que son varias las teorías que existen con respecto á la luz.  
Las dos principales entre las muchas sobre lo que produce la luz, son la teoría de la emisión crepuscular y la de la ondulación también crepuscular.  
La primera, fué inventada por Descartes, filósofo que nació en 1596, y la segunda apenas hace 60 años por Newton.  
Según este eminente hombre científico, la luz es el resultado de pequeñas partículas emitidas por cuerpos luminosos y su color depende principalmente de la velocidad con que se emiten esos cuerpos luminosos.  
La teoría ondulatoria, la más aceptada en el día por todos los hombres científicos del mundo, nos enseña que el espacio entre los astros y nuestro planeta, está ocupado por un éter imponderable.  
La luminosidad de un cuerpo, se supone que se debe á la rapidez vibratoria con que se mueve dicho cuerpo.  
Las ondulaciones de la luz se separan en todas direcciones del cuerpo luminoso en líneas rectas; el movimiento pues, de las partículas luminosas, se supone que ondula al atravesar ese éter imponderable que llena el espacio.  
La velocidad de la luz es tan grande, que la imaginación apenas podría concebirla.  
La distancia que ella recorre en un segundo se calcula en 120 000 millas.

En una barbería:  
—Maestro, como me haga usted sangre; le pego un tiro.  
—¡Qué! No, señor! En cuanto le haga sangre, le corto el pezucoso de un tajo.

CHARADA.  
—Yo salí dos, todo moia, diputado por un distrito donde salí primera las carnes de cordero y de ternera, para usarlas después de terminado el tiempo de matar en primera vera.  
—Pues, mira; si no estas equivocado, y consigues el fin tan anhelado, poner debemos en la sal tercera, como cuando de armas bien ganado, un becerillo auténtico en salmuera.

JEROGLIFICO.

ADIVINANZA.  
¿Cuál es un fortaleza que está llena de soldados, De vestidos colorados, Con huesos y sin cabeza De real insignia adornados?

SOLUCIONES.  
Al anagrama anterior: Luis García Corruedo.  
A la charada ilustrada: Oración.  
A la cruz enigmática anterior:  
M  
M A R  
B A R C O  
G A S C U N A  
S I S T O L I D O  
T O R T O L A  
F A U N O  
A L A  
M I L  
S O R  
O C A  
L I S  
E C O  
S E R  
M O R I R  
P A L O M A S  
T A R A N T U L A

Han remitido soluciones: José Antonio Ramos.  
Exempt del "Diario de la Marina" Rieja 9d